

Topic - Role of images in thinking  
 चिंतन में प्रतिमाओं का महत्व

चिंतन के रूप में चिंतन एक प्रकार का प्रतीक प्रक्रिया है। चिंतन में प्रतिमाओं का महत्व पर प्रकाश डाला गया है। तथा बताया गया है कि चिंतन में प्रतीकों के रूप में प्रतिमाओं का उपयोग किया जाता है।

प्रतिमा प्रत्यक्षीकरण के पूर्व की क्रिया है जो प्रतिनिधि के रूप में कार्य करता है। किसी भागवादी उत्तेजना की अनुपस्थिति में उसके पूर्व संवेदनात्मक अनुभवों की भागवतिक छवि को ही प्रतिमा कहते हैं। (An image represents previous perception. It is a mental copy of a sensory experience in absence of the sensory stimulus.)

चिंतन में प्रतिमा चिंतन की प्रक्रिया का महत्वपूर्ण कारक के रूप में प्रभावित करता है। तबों की यह समझ और प्रतिमा के बीच साध्य संबंध स्थापित करने में सहायक होता है। जैसे, एक गणितज्ञ गणित संबंधी समस्याओं पर ज्यामितीय प्रतिमाओं की सहायता से सोचता है और एक संगीतज्ञ ध्वनी प्रतिमाओं की सहायता से सोचता है।

अतः चिंतन का मत यह है कि प्रतिमा और विचार एक ही हैं।



जानती है कि प्रतिभा मूल बल का द्व-ब-द्व रूप होता है लेकिन उसका आकार मूल बल के चयन से परतु सही अर्थ में प्रतिभा की प्रत्यक्षीकरण की तरह ही इनायतों में विशेष प्रकार की क्रिया प्रतिफल का ही प्रतिफल है यह कभी मूल बल की सच्ची प्रतिनिधि नहीं होती है साथ ही प्रत्यक्ष बल की अपेक्षा प्रतिभा अल्पतरु होती है

प्रतिभा इसके अनुभव में वैयक्तिक चिन्ता पाई जाती है कुछ लोगों प्रतिभाई मनुष्य में पायी जाती है क्योंकि कुछ में इतना आत्म प्रामाण्य होता है प्रतिभाओं की स्फूर्ति में भी अंतर् पाया जाता है कुछ लोगों की प्रतिभाई से इतने ही स्फूर्ति होती है

अलग-अलग प्रकारों में बाँटा गया है जो निम्न लिखित हैं (इंग्लिश, वाडिस, लैंग्विज एवं वेल्ड) के अनुसार इन पाँच भागों प्रकारों में बाँटा गया है

(1) अनुबिंब (After image) - इसे लघु अर्थ में प्रतिभा की संज्ञा नहीं दी जा सकती यह अनुसंवेदना है जिसका अनुभव थोड़ी देर पहले देखी गई उत्तेजना के दृश्यों के कुछ समय बाद ही बरकार रहती है इसका कारण यह है थोड़ी देर पहले जिस उत्तेजना का अनुभव किया गया था उसी दिस में



उस उत्तेजना का प्रभाव बना रहता है

(2) स्मृति प्रतिमा (Memory images) —  
 किसी पूर्व अभिज्ञान का लगभग उल्टे वास्तविक रूप में प्रत्याधान करना स्मृति प्रतिमाओं की सहायता से ही संभव होता है इस प्रकार की प्रतिमाओं की सबसे बड़ी विशेषता यह है कि ऐसी प्रतिमाएँ पूर्व परिचित प्रतीत होती हैं अथवा पूर्व ही की घटना जानी-पहचानी मालूम पड़ती हैं ऐसी प्रतिमाएँ मौलिक होती हैं। स्मृति प्रतिमाओं का संबन्ध किसी जान पड़ने पूर्व की घटना से रहता है

(3) संश्रुत मा प्रत्यक्ष प्रतिमा (Eidetic images) —  
 कुछ लोगों में प्रतिमाओं का अनुभव इतना स्पष्ट होता है जैसे वे वास्तविक वस्तु को अपने आँसों से देख रहे हैं ऐसी प्रतिमाओं को ही संश्रुत मा प्रत्यक्ष प्रतिमा कहते हैं ऐसी प्रतिमाओं का अनुभव कम उम्र के बच्चों में अधिकतम देखा जाता है शायद यह कारण है कि बच्चे प्रत्यक्ष वस्तु और उसकी प्रतिमा में कोई अंतर नहीं पाते। उम्र बढ़ने के साथ-साथ प्रत्यक्ष मा संश्रुत प्रतिमा का अनुभव घटने लगता है

(4) काल्पनिक प्रतिमाएँ (Imaginative images) —  
 प्रतिमाएँ जो पूर्व में अनुभूत वस्तुओं के प्रतिकृति नहीं होती। यदि कोई व्यक्ति चाँद या रश्मि वाले व्यक्तियों के बारे में कुछ वर्णन करता है, तो यह या वह काल्पनिक प्रतिमा का ही उपयोग करता है

(5) हिप्नागॉगिक एवं हिप्नोपॉम्प्टिक प्रतिमाएँ  
 Hypnagogic and Hypnopompic images)  
 कुछ व्यक्तियों को उनीदावस्था में कुछ रक्त



प्रकार की स्पाट प्रतिमाओं का अनुभव होता है। ऐसी प्रतिमाओं का अनुभव प्राप्त जागृत एवं सुप्तावस्था की बीच की अवस्था में होता है। जैसे जैसे हमें सुप्तावस्था और जागृत अवस्था के बीच में भी कुछ विशेष प्रकार की प्रतिमाओं का अनुभव होता है उसे ही हिप्नोपाम्युटिक प्रतिमा कहते हैं। पूर्व वाले को हिप्नागॉगिक प्रतिमा कहा जाता है। ऐसी प्रतिमाएँ दुःख, प्रवण, गति संवर्धन, गंध आस्वाद सिद्धि आदि शारीरिक एवं संवर्धन दे सकती हैं। ऐसी प्रतिमाएँ प्रायः मास्क प्रत्येक के वैकल्पिक जन्मकाल्य विप्रभाकार प्रतिमाओं के समान होती हैं।

कुछ लोग ऐसी विलक्षण प्रतिमाओं का उपयोग उच्चतर रचनात्मक कार्यों में भी करते हैं। जैसे सारे सभ्य मानव जाति सभ्य सिद्धि कवि के प्रति एक में कोई एक कारणात्मिक प्रतिमा उत्पन्न होती है और वह उदात्त जाण उच्च प्रतिमा की लक्ष्यता से एक कविता की रचना का प्रारम्भ ही सुविधा करती है। जैसे सभ्य एक ऐसी संज्ञा की कारणात्मिक की, जिनमें किसी व्यक्ति के सुप्तावस्था में ही उनके मन में आने वाले विचारों को संक्षिप्त किया जा सकता है। इन कारणों से आधा प्राचीन निम्नोत्पन्न गायक मंत्र का आविष्कार हुआ।

Kumar Patil  
Maharaja College, Awar